

周训典纪念馆昨落成开馆

位于鄞州五乡同泰嘉陵人文陵园，飞虎队纪念馆宁波分馆同时开放



周训典的儿子和儿媳献花。



众人参观飞虎队纪念馆宁波分馆。



去年10月22日，商报对周训典事迹进行了报道。

■相关新闻

一篇报道促成一个英雄纪念馆

去年10月22日，商报报道了宁波传奇飞行员周训典的尘封往事，把阿拉宁波英雄带回家乡人民的视野，报道中提及，周训典家人的最大心愿是希望在家乡宁波有一个纪念馆。此事一经披露，便引来强烈反响——同泰陵园投资有限公司董事长沙力被飞虎英雄周训典传奇事迹感动，于是组建团队来推进此事。

沙力说，他看到商报关于周训典的事迹及其家人的想法后，便萌生了为周训典建纪念馆的想法。于是，他组建了一个团队，从网上、书里、档案馆、家人等多方途径搜集资料，还几次到芷江纪念馆去接洽相关事宜，同时还请专人拍摄了长达17分钟的专题片，讲述周训典的传奇故事。

“我应该为这座城市留下一点回忆。读了周训典的故事，被他的事迹所感染。我想为他建个人纪念馆，让后人们知道宁波人之中，也有这么一位富有传奇色彩的抗日英雄。”沙力说。

在筹建过程中，商报对此进行了跟踪报道。现在，英雄后人的心愿终于实现。

珍贵实物展现传奇人生

美国总统罗斯福授予的飞行十字勋章、飞虎队时期的大皮箱、写给战友的信、上世纪四十年代身着戎装的结婚照、一件精美的旗袍……一件件珍贵的遗物，不仅是飞虎队员周训典传奇的人生见证，更是一个大时代的生动注释。

去年10月22日，商报报道了宁波传奇飞行员周训典的尘封往事，把阿拉宁波英雄带回家乡人民的视野。报道中还提及，周训典家人的最大心愿是希望在家乡宁波有一个纪念馆。现在，这个心愿实现了。同泰嘉陵人文陵园为周训典建的个人纪念馆昨天正式建成开馆。

周训典纪念馆坐落在鄞州五乡同泰嘉陵人文陵园中，昨天，周训典的亲人、生前好友都到场，参加开馆典礼。

周训典纪念馆是一栋白墙黑瓦的独立建筑，占地60多平方米，展示他的生平事迹、战绩战功及珍贵实物。门牌号写着“大沙泥街90号”，这周家的当时住址。

馆前有周训典一身飞行员装扮的铜像，高2.8米。不远处的凉亭里，立了一块抗战纪念碑，由著名书法家蒋思豫老先生题词，上书“勿忘历史”。地面上还有一排文字：“此致英勇抗日的中国军人。”

周训典生于乱世，目睹家乡被日寇侵略，依然投笔从戎，参加当时的航空学校，并被选拔到美国学习飞行技术。学成回国后，参加中美混合飞行联队，成为飞虎队的一员。他在空战中共击落日机2架，击毁地面日机40架，军车23辆，摧毁日军机场设施多处。因战功卓著，周训典先后获得各类奖章、勋章共计13枚，其中有一、三等光荣复兴勋章，一、二、三等宣威奖章，彤弓

奖章、雄鹰奖章及当时以美国总统罗斯福名义授予的飞行十字奖章。

纪念馆展示的实物中有两枚勋章，其中一枚是飞行十字奖章，另一枚由美国空军颁发的航空勋章，这两枚勋章已不是当年授予周训典时的那两枚，而是美国政府补发给他家人的，当年的那两枚已被周训典交给了组织。

展示的实物中还有一个飞虎队时期的大皮箱，1970年，周训典去世后，他的家人把皮箱保存至今。打开皮箱，里面还有一件飞行员穿的大衣。当年，周训典就是穿着这件飞行衣，提着皮箱，执行过许多重要的飞行任务。

解放后，周训典参加中国人民空军，负责接送西北军区首长，驾机护送过邓小平、彭德怀、刘伯承、贺龙、习仲勋等党和国家领导人到各地视察。他还为开辟西北航线立下了卓越贡献。在和平时期，他担任广汉和天津两地航校的飞行教官，为中国民航培养了大量优秀人才，后来不幸在文革中遇难。

深情缅怀我们的英雄

在昨天的开馆典礼上，中国国民党革命委员会宁波市委会主委王建康说：“纵观周训典的一生，他的身上流淌着我们宁波人忠诚善良、坚强勇敢的道德血液，他为了国家和民族利益挺身而出，搏击长空的英雄事迹，是我们民族抗日精神的象征。”

周训典的大女儿周亚平说：“谢谢宁波把父亲短暂的一生做为爱国主义教育的课堂建立了这座纪念馆永久的留给后人……我们相信父母亲在天上也会看到这一切，家乡人民没有忘记你们，你们可以安息了。”

周训典的西北军区同机战友王志平，今年83岁，他也从石家庄赶来参加落成典礼，纪念勉怀老战友、老机长。他说：“我和周训典从1950年开始就是一个机组的成员，我们一起生活工作飞行了近4年，

他年长我10岁，在我们共同战斗的岁月里，他给我留下的印象，是我一生都永远不会忘怀的。他的飞行技术非常高超，为人谦和、平易近人，他帮助我学习文化，辅导我提高科学知识，用他的魅力感染着我。解放初期，我们的飞行条件和现在根本无法相比较，在当时无论遇到怎样的恶劣天气，多么困难的环境，周训典做为机长，总是带领全体机组成员协调合作。他临危不惧，镇定指挥，一次次化险为夷，使我们闯过了多次空险，全机组的同志们都十分敬佩他。”

王志平说：“今天周训典家乡的人民又为他建立了这座纪念馆，竖立了他的人物雕像，永远纪念他，周训典是宁波人民的儿子，宁波为有这样的英雄感到骄傲。”

建名人纪念馆 让生命故事在这里长存

昨天，和周训典纪念馆同时开馆的还有飞虎队纪念馆宁波分馆，这个馆就在周训典纪念馆的隔壁。原来，飞虎队成员不仅只有周训典一位宁波人，现在被证实的还有两位：一位叫康本珍，宁波滕头村人，中美空军联队第五大队（即飞虎队）第27飞行中队成员，也是周训典的挚友，人在美国；还有一位叫戴自谨，祖籍宁波，出生在上海，今年97岁，美国援华空军第14航空队开B-25轰炸机的飞行员，曾成功炸毁当时日军运送兵力和物资的重要交通枢纽黄河铁桥。

据沙力介绍，他希望把陵园打造成一座生命纪念公园，建名人纪念馆是一种很好的途径，这是一种生命教育。“我们想让大家看到，一个人的生命，尽管他作为物质的那一部分已经消失，而精神上的生命会长存。”